

会同县粟裕希望小学一位95后语文老师,带着一批山里娃写下了1400多首诗;前不久, 这群"小诗人"登上"中国文学盛典·鲁迅文学奖之夜"颁奖晚会舞台

李柏霖和她的"田野诗班"

湖南日报全媒体记者 肖军 雷鸿涛

11月20日晚,"中国文学盛典·鲁迅文学奖之 夜"颁奖晚会在北京举行。第八届鲁迅文学奖的35 位获奖者与众多作家、文学爱好者齐聚一堂。

来自湖南会同县粟裕希望小学的95后语文 老师李柏霖,带着该校7名"小诗人"登上舞台, 成为这场文学盛典的一大亮点。孩子们用一首首 诗歌打动了观众,并作为颁奖嘉宾给获得诗歌奖 的"大诗人"颁奖。

5年来,李柏霖带着山里娃写下了1400多首 诗,她和她的"田野诗班"的故事也迅速传遍神州 大地。11月27日,记者采访了李柏霖老师和部分 学生,听他们讲述写诗的故事。

写诗故事一

我们山里孩子也能写诗

粟盈淇(粟裕希望小学五年级学生)

以前,我一点儿也不了解诗,认为写诗是那 些诗人的事。直到四年级才明白,我们这些山里 孩子也能写诗。

一年前,在填写参加少年宫活动报名表的时 候,我看到了一个新鲜玩意儿——"诗社",我带

记得第一次写诗,李老师让我们写天气,有4个 一雨、晴、雪、阴。我选择了写雪,记得我的 诗中写道:"雪给大地盖了一层被子,雪也给孩子 们带来了冬天的玩具。"当时我觉得写得不错,现 在回想起来,感觉也没那么好了。

我写得最满意的诗歌是《偷偷长大》:"泥土怀 抱里的种子,在慢慢长大。雨水亲吻着的花朵,在慢 慢长大。而我,在爸爸不注意的时候,偷偷长大。"

写这首诗的时候,爸爸在外打工,一年只回 来一次,所以我很想他,便写出了在爸爸不注意 的时候偷偷长大。那时是春天,我家前院的小花 园开了好多的花。下雨了,雨水打在花上,花儿开 心地露出了笑脸。于是,写出了另外两句话,泥土 怀抱里的种子,在慢慢长大。雨水亲吻着的花朵,

刚开始写的时候,脑子里面一片空白,根本想 不到什么。李老师告诉我:"要观察身边的事物,你 要写花朵,就要把自己想象成花朵;你要写小草, 就要把自己想象成小草。如果你想表达一个情感, 不要过于直白地感叹,可以用另外一种语言方式 去表达。"明白这句话后,我就开始认真地观察周 围的事物,把自己看到的、听到的、想到的全写进 诗里。这时,我才发现,原来我也能写诗了。

自从上了李柏霖老师的诗歌课后,我变得更



李柏霖带着孩子们来到粟裕同志纪念馆参观写诗。

朱毅 甄叙斐 摄影报道

加细心,懂得观察身边的事物,学会了去听,去 想,去看。写诗对写作文有很大帮助,我能够想到 其他同学想不到的事情,比喻、拟人时也不仅仅 是写柳树像春天的头发,雪是一层被子,而是写 雨水亲吻着的花朵,泥土怀抱里的种子,种在花

李柏霖:刚开始带孩子们写,其实孩子们不 知道诗是什么,诗怎么写,甚至有的孩子直接默 写了一首古诗来交给我。对此,我没有着急,让孩 子们慢慢跟着读,跟着练习。慢慢地,他们就有了 成篇的诗句。比起教他们怎么去写,哪一篇比较 好,更重要的是让他们敢写。这样,写诗就真的开

写诗故事二 万事万物皆可成诗

龙春名(粟裕希望小学六年级学生)

在我上四年级的时候遇见了一位和蔼可亲 的语文老师——李柏霖,她竟然带着我们写诗! 她告诉我们,万事万物皆可成诗,并不一定是越 优美越繁琐就好,反而是越易于理解、越让人读 起来有趣、越是表达真情实感的才是好诗。

一个风和日丽的早晨,我看着两个已经远去 的身影,衣服不知道何时被打湿了,眼前的景物 不知何时已被盖上了一层纱布。我的脑海中开始 浮现了我与爸爸妈妈对话的场景,便写了一首 《长大》:"爸爸妈妈总说,希望我快快长大。我也 会好奇爸爸妈妈还会长大吗?爸爸妈妈摸着我的

头说,'傻孩子,长大是小孩子的事,我们只会越 来越老'。这样的话,我就不想长大了,只希望爸 爸妈妈别再老去。"

这首诗的内容,是我并不想让爸爸妈妈变 老,我宁愿自己不长大。虽然写得不好,但我现在 读起来也能感受到我当时的心情,这是我写给爸 爸妈妈的诗,写给他们的,我当然不会忘。

我最喜欢的一首诗是《天空中的画》。我发呆 的时候,看着天空中的云朵变换形状像在画画一 样,可是云朵并没有蜡笔。然后天上就下起了雨, 云朵流起了泪。我从中获得灵感写下了这首诗: "天空是一个想作画的画家,可最后他因为没有 蜡笔而哭泣,他后来又得到了蜡笔就开心地在空

李老师教大家开动脑筋,把自己看到的、想 到的,与生活实际联系在一起,然后写出来。为了 让我们思维更加开阔,有一次她带来了糖果,让 每一个人闻一闻,看一看,摸一摸,尝一尝这颗 糖,有什么发现?

这样的练习很有意思,慢慢地我的诗也越写 越好了,比方说就这一颗糖吧,我可以联想到花 儿的微笑,河流的心跳,云朵的泪水,可以想到许 多许多。

写诗以前,我是一个只会学习不喜欢交流的 人,但现在我与人交流很大胆,我的思维也越来

【同期声】

李柏霖:诗歌对于大山里的孩子而言,就像 一扇心门。希望文字或者写作,能够一直陪伴着 孩子们。我一直认为,写作是用来抵抗遗忘的。

起初在课堂上进行引导练习,但效果不佳。除

了文字游戏外,我发觉孩子们关注的主体,都是生 活中的小细节。于是,我们转变了教学方式,把课 堂搬进山间田野,河边橘园等现场,让他们轻松快 乐地去感受。就这样,在孩子们眼中,花不是花,是 长大的春天;彩虹不是彩虹,是天空的一幅画。

写诗故事三

无法自拔地爱上它

粟李钰(粟裕希望小学六年级学生)

在2020年6月的一天,李柏霖老师布置了一 篇作文《最难忘的一天》。我在这篇作文中写下: "月亮偷偷地跑进了我的心里。"就是这样一句 话,让我喜欢上了写诗。

下课后,老师对我说:"你写的这句话挺有意 思的,你能把它写成一首诗吗?"我当时就兴奋极 了。但坐在课桌上,我却不知写什么好,望着窗外 的蓝天,时不时会有一只鸟儿飞过……就写下一 首"古诗",高高兴兴地去拿给老师看。老师看完 后对我说:"不是这种诗。"我一脸疑惑问道:"那 要怎样写呢?"李老师便耐心地告诉我什么是儿 童诗,怎么写才好。我慢慢摸索着,写下了《夜》这 首诗:"月亮,偷偷地,偷偷地,跑进了我的眼睛。"

我最满意的诗是《山的另一边》。李老师布置 的主题是"亲人"。我一下想到了在外打工的父 母。李老师开导说:"亲人会陪伴着你,你最先想 到的是谁呢?说出你的心里话并记录下来。"

我的父母在深圳打工,我很想念他们,每次 过年我都会央求他们多留点时间陪我,但换来的 总是"爸爸妈妈得出去工作"。

深圳离会同很远,但我希望它们之间只隔了 一座山!这样我就可以去找他们了!脑子里想到 这,我的心一阵莫名酸痛,我忍住不哭,写下了 《山的另一边》:"奶奶对我说,山的另一边,就是 我爸妈工作的地方。我常到山顶,望着那座城 市。"老师教我认真地想,用心去感受。有了老师 的指导,我写的诗也越来越好。

写诗之后,我脾气不那么暴躁了,变得爱探 索,更喜欢将一场场有趣的事写下来。我越来越 喜欢写诗了,无法自拔地爱上它,诗成了那只白 鸽,它让我提起对世间的兴趣和向往,它会载我 去看千山万水,一起相伴。

【同期声】

李柏霖:"播下诗意的种子,倾听花开的声 音。"写诗其实是孩子们人生历程中的一件事,如 果写诗能成为一个引子,引导他们走进崭新的人 生,走进文学天地,走进大千世界,这对他们人生

湖南诗词事业蓬勃发展

全省共有2000多个 组织,爱好者超20万人

湖南日报11月27日讯(全媒体记者 刘瀚潞) 26日,记者从湖南省诗词协会第八次会员代 表大会上获悉,近7年来,省诗词协会积极复 兴和繁荣我省诗词事业,加强诗词组织建设, 发展全省各级各类诗词组织2000多个,诗人 和诗词爱好者逾20万人, 计诗歌的芬芳遍布 三湘四水。蔡建和当选为省诗词协会新一届

目前,全省1940个乡镇、街道中,约30% 建立了诗词组织。全省已创建由中华诗词学 会授牌的"中华诗词之市"6个、"中华诗词之 县(区)"39个、"中华诗词之乡"27个、"中华 诗教先进单位"27个,数量居全国前列。一大 批诗墙、诗碑、诗廊遍布城乡,成为各地珍贵 的文化名片,影响深远。全省诗词人才队伍 总数不断壮大,今年6月评选的20位中国当 代诗坛百家文库人物中,湖南诗人赵焱森。 周成村入选。湛哲宏、关波涛、郭金龙、何漂 等一批中青年诗人脱颖而出,洞口县渣坪乡 大叶村费世明等"农民诗人"和"校园诗人 群体涌现

新当选会长蔡建和表示,省诗词协会将 继续凝聚诗词湘军、湖南诗词的铿锵力量,打 造诗词创作与评论的两轮两翼,强化诗词组 织建设和人才培养,使诗词文化深入生活、走 向大众,让爱诗词、学诗词、写诗词成为一种

《湘赣边红色地名考释》出版

湖南日报11月27日讯(全媒体记者 张咪 通讯员 朱华林 雷菌)株洲市委党史研究室 (市地方志编纂室)编著的株洲党史丛书之 《湘赣边红色地名考释》,近日由团结出版社 出版发行。

《湘赣边红色地名考释》,为中央党史 和文献研究宣传专项引导资金 2020 年度 立项项目。历时两年,课题组成员在江西、 湖南等地进行多次调研,数易其稿,最终 形成这部60余万字的著作。该书采用分篇 分类的结构布局,第一次从党史学、方志 学、历史学、地名学、民俗学等多学科、多 维度,全面深入考证和研究湘赣两省边界 24个县市区(湘赣两省中涉井冈山根据 地、湘赣根据地、湘鄂赣根据地时期各县) 革命遗址和红色地名,具有首创性意义。 本书的编纂出版为红色基因传承、革命历 史遗址保护、推进党史学习教育常态化长 效化、服务湘赣边地区乡村振兴等各个方 面提供了重要参考。

交通:提升内涵铸就品质

-转型发展看质量系列谈之一

朱永华 郭丁文

近日.湖南交通领域建设大项目 喜报频传:11月21日,长赣高铁启动建 设,这条时速350公里的高速铁路2025 重要枢纽;10月17日,省发改委核准湘 阴虞公港一期工程,长株潭都市群将 新增一个通江达海的重要通道……

我省近期开工或加速推进的几个 重大交通基础设施项目,有一个鲜明 式联运的推广,综合交通体系衔接协 的特点,就是实现各种交通运输方式 调,标志着交通基础设施投资建设高

的衔接协调,推进多式联运。比如,黄 花机场 T3 航站楼建成后,将集成4种 地面交通、4种轨道交通,是国内交通 接驳方式最多、无缝换乘效率最高的 立体综合交通枢纽;长赣高铁在拉通 和高速公路联络线,实现铁路、水运、 公路货运的多式联运和无缝对接。多

年来,我省致力于城乡交通发展,实现 县县通高速、市市通高铁,农村公路在 全国率先实现"组组通",内河水运通 江达海, 航空航运体系进一步健全。

顺应高质量发展要求,我省交通 事业也从以扩张里程为突出标志的外 当前,我省交通运输按照"系统推进, 衔接融合"的理念,充分发挥各种运输 高组合效率。除了推进多式联运之外, 行千里"之外的更多舒适和便捷

湖南的"智慧交通""绿色交通"也初显 "要想富,先修路!"交通基础设施 成效。根据规划,我省已经着手推进耒 是实现经济社会发展的重要支撑。近 官扩容智慧公路、永州至衡阳智慧航 道、长沙和岳阳智慧港口、长沙机场扩 容智慧客运枢纽、智慧货运枢纽等交

新发展理念的开花结果。假以时日,我 方式比较优势,加快发展多式联运,提 们每一个人都能见证和体验到除"日

以青春筑梦想 与时代共奋进

习近平总书记在党的二十大报告中寄 语中国青年:"青年强,则国家强。当代中国 实现梦想的前景无比光明。"作为新时代的 航,争当时代的负重者、事业的负重者 青年干部,我们必将以热血青春回应时代 的号角、历史的使命、党和人民的呼唤。

乐当理想者,敢教日月换新天。百余年 前,中国共产党怀着改变中国人民和中华 民族前途命运的理想而诞生。"我们选择了 最能为人类福利而劳动的职业""为中华崛 起而读书""共产主义在中国必然得到光辉 志"。唯有经历"艰难困苦",才能"玉汝于 的胜利"……这些历史回声至今仍然振聋 发聩,这些伟大理想依旧光芒万丈。如今, 全面建设社会主义现代化的有用之才、栋梁 站在新征程的起点,面对百年未有之大变 之材,就必须勇于到条件艰苦的基层、国家 局,当代青年干部要坚定理想信念,继承先 辈们的理想力量,接好历史的"接力棒",把 锤炼品性、磨砺意志、增长才干,到党和国家 个人的理想追求融入党和国家事业之中, 融入中华民族伟大复兴历史征程之中,不 懈奋斗,成就熠熠生辉的青春光芒。

争当负重者,虽千万人吾往矣。在党的 坚强领导下,一代又一代青年胸怀理想信 念,沿着党指引的道路砥砺前行,展现出坚 定的使命担当、卓越的精神风貌,谱写了中

华民族伟大复兴进程中激昂有力的青春乐 国"的深情告白,以初生牛犊不怕虎、越是 青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔, 艰险越向前的刚健勇毅,乘风破浪、扬帆远

> 甘当吃苦者,风物长宜放眼量。中华民 族伟大复兴不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实 现的,也不是一马平川、朝夕之间就能达到 的。习近平总书记回首知青岁月时提到,"七 年上山下乡的艰苦生活对我的锻炼很大 "基层的艰苦生活,能够磨练一个人的意 成",青年干部作为新征程的生力军,要成为 建设的一线、项目攻关的前沿去经受锻炼。 最需要的地方去奉献青春、实现价值

> 功成不必在我,功成必定有我。站在历史 的新征程上,新时代青年有幸见证历史,更有 责任参与历史、书写历史,务必踔厉奋发、笃行 不怠,在以习近平同志为核心的党中央坚强 领导下开启充满光荣与梦想的青春远征。

(作者系省委党校第63期中青二班学员)

给心灵一缕书香 让阅读成为风尚

11月25日,"聚力乡村振兴 续写 首倡之为"首届"岳麓书会"·沿着 总书记的足迹阅读分享会,在花垣县 十八洞村举行分会场活动。与会读者 通过重温习近平总书记重要讲话,感 悟阅读的乐趣,增强了推动党的二十

党的二十大报告明确指出,"深 化全民阅读活动""建设全民终身学 习的学习型社会、学习型大国"。置身 新时代新征程大潮大势,我们理当把 阅读当作一种生活方式,努力营造出 氛围,通过阅读触摸历史、感知文化、 滋养精神、坚定自信。

学读历史,践行初心使命。历史 民近代以来180多年斗争史、中国共 产党100多年奋斗史、中华人民共和 细品读。通过学读历史,方能在浩瀚 子会更加充盈饱满

的知识海洋和深邃的历史智慧中知 根源、悟初心、明方向、践使命。

学读群书,增强斗争本领。2013年 11月3日,习近平总书记来到十八洞 村,首次提出"精准扶贫"。从十八洞 村起航,党领导中国人民创造出决 胜绝对贫困、奔向共同富裕的伟大 奇迹。当前,面对世界之变、时代之 变,我们更需要通过阅读获得定 力、底气和智慧,通过学习理出思 路破题、找到办法破冰、拿出措施

学读终身,成就豁达人生。在分 会场活动中,十八洞村排碧学校六年 级学生龙欣雨这样说道,阅读让我看 阅读更多的书。十八洞村团支部书记 施康表示,在乡村振兴的道路上,会 是最好的教科书。5000多年中华文明 始终坚持阅读、学习,发扬"投入有 史、500多年世界社会主义史、中国人 限,民力无穷,自力更生,建设家园 的精神,实现自己的人生价值。阅读 是生活当中的阳光,是智慧豁达的翅 国 70 多年发展史、40 多年改革开放 膀。好读书,读好书,善读书,乐读书, 史,值得我们静下心来认真学习、细 当阅读成为一种社会风尚,我们的日



卡塔尔世界杯激战正酣。日 前,中央纪委国家监委网站以 "莫让赌球毁了年轻干部"为题, 披露了此前杳处的多起党员干 部因赌球坠入贪腐深渊的案例。 其中,90后干部钟垚桢在网络赌 球中欠下债务近2000万元。面对

催债压力,钟垚桢利用职务便利 收取"好处费",给国家税收造成 严重损失。

观赏世界杯是一件雅事,而沉 湎于赌球却是一件坏事,一旦失 控,甚至可能搭上自己的前途和生

别让"一刀切"防疫切掉菜农希望

"因为菜卖不出去,大面积种植,又没有 客商来收,我们采取了没有办法的办法,直 接把它给毁掉了。"最近,一段山东曹县农民 被迫"毁菜"的视频引发各方网友关注。

在不少地方,当下本是蔬菜的丰收季。 堆积如山的蔬菜却换不来收入,大客户难进、 供应断链等是直接原因。毋庸讳言,疫情影响 下的"交通受阻",是曹县蔬菜滞销的主要症 结。由于一些地方对防疫实行"层层加码""一 刀切",切掉了菜农丰产丰收的希望。

全党工作重中之重,从2004年至今,连续 发布了以"三农"为主题的中央一号文件。

优惠政策很好,也得到菜农的衷心拥护。 中央有了好政策,有关部门要积极、主 后,并没有严格落实精准防控管理措施,而 活、空欢喜。

是采取疫情防控"一刀切"的极端做法,导 致菜农的蔬菜难以运输出去,菜农只能眼 睁睁看着好端端的蔬菜烂在地里,令人心

抗疫和蔬菜收割销售都是大事。要做 到用最小的代价实现最大的防控效果,最 大限度减少疫情对菜农收成的影响,就要 一手抓疫情防控,一手抓收割销售

对于当前抗疫,中央有明确的"二十 条",在局部地区出现不当做法后,又颁布 了"九不准",其中强调:不准随意设置防疫 检查点,限制符合条件的客货车司乘人员: 党中央坚持把解决好"三农"问题作为 不准随意关闭低风险地区保障正常生产生

各地要在积极引导菜农严格遵守疫情 近年来,中央和地方都高度重视农民增收 防控各项规定的同时,进一步落实政策要 问题,鼓励农民多种蔬菜种好蔬菜。可以说 求,做好交通畅通工作,最大限度减少疫情 对蔬菜运输销售的影响。同时,加强对菜农 的服务,尽快拓宽蔬菜销售渠道,建立良好 动地把政策落到实处,加强对农民的引导, 的蔬菜销售预警机制,畅通渠道,帮助农民 提供高效的服务。但是,一些地区出现疫情 运输和销售蔬菜,这样就不会让菜农白干